
53 SESIÓN EXTRAORDINARIA DEL CONCEJO MUNICIPAL DE SALAMANCA
CELEBRADA CON PECHA 20 DE OCTUBRE DE 2014

I.- ASISTENCIAS:
Concejales sres, Enrique Tapia, Carlos Rojas T., Pedro Chávez G ., Eduardo Rojas D. y D. Luis Vinet A.
(Ausente por enfermedad el Concejal dn. Roberto Rondanelli H.)
Preside la sesión el sr. Alcalde D. Gerardo Rojas Escudero
Presente en la sala el Secretario Municipal dn. José M. Cruz Barraza.
Presentes en la sala, asimismo, los representantes de la Minera Los Pelambres, Sres. Jorge Araneda, Gerente de
Recursos Externos y Sustentabilidad, Dn. Adolfo Yáñez, Dn. Erick Castro y Dn. Cristian Villegas.

Se abre la sesión a las 17:10 hrs.

II.- TABLA:
PUNTO ÚNICO : REUNIÓN DE ACERCAMIENTO GESTIÓN PUBLICA MUNICIPAL Y EMPRESA MINERA LOS

PELAMBRES

Sr. Alcalde, Dn. Gerardo Rojas:
(Abre la 5¿. Sesión Extraordinaria del Concejo Municipal presentando a los Sres. Concejales y al Secretario Municipal).
Quiero agradecer la visita de Uds. a esta Sesión del Concejo y darles la bienvenida a nombre del Concejo Municipal,
reunión que por diferentes circunstancias había costado llevarse a cabo, entre éstas el cambio sistemático de gerentes y
jefes de la Minera.
Tomando como base la carta abierta enviada a Uds., nuestro interés pasa por institucionalizar las relaciones; reconocer,
más allá de las autoridades de turno, la importancia que tienen los municipios en el quehacer nacional, cuya presencia
está inserta en las 345 comunas del país; es la institución desde donde el estado concentra y aplica las políticas con las
cuales debe llegar a la ciudadanía.
En ese contexto, con la llegada de Uds., nosotros hemos percibido impactos positivos y negativos, todo ello desde la
óptica que se mire; así también, la transformación social que ha tenido esta comuna en estos últimos 14 años ha sido
tremendamente vertiginosa en su modo de vida, y es allí donde digo que no nos hemos reconocido ni hemos logrado
establecer la fórmula del trabajo institucional, respetando las individualidades de cada uno, respetando las
responsabilidades y obligaciones de cada uno mediante un mecanismo formal, que ha terminado en la situación en que
está viviendo la comuna hoy en día.
Hoy hay un dejo de desconfianza en lo que Uds. pueden hacer, también de la municipalidad en lo que pudo haber hecho,
hay un dejo de desconfianza en las instituciones al interior de las comunidades, y eso es porque algo de quienes estamos
sentado en esta mesa no hemos hecho bien. Por cierto, siempre hay oportunidad en conversar, reflexionar y ver cómo
podemos tomar las oportunidades para poder avanzar hacia el futuro, entendiendo que uno aprende también de los
errores y de los aciertos.
Esta invitación es algo poco usual que no está sobre la base de lo técnico, sino que es una oportunidad de conversar; no
hay una presentación formal, sino que se requiere instancias de diálogo. Creo, es la primera vez en 14 años que lo
estamos haciendo de esta forma; claro está que para cosas puntuales sí lo habíamos hecho, pero institucionalmente es
la primera oportunidad que los estamos haciendo seriamente.
En otro ámbito, cuando hablamos de participación, este es un país que tiene bastantes instrumentos de participación:
está el COSOC, está el PLADECO, están las instituciones, y en esta mesa, están los máximos representantes políticos
elegidos democráticamente, a quienes sus ciudadanos dieron la representatividad a través de sus votos dándoles un
mandato durante 4 años.
Dicho esto, nosotros queremos crear una instancia de diálogo donde queremos respetar los espacios de cada cual, pero
entendiéndonos en que la comuna de Salamanca en su integridad, donde Uds. ejercen su radio de acción, ejercen sus
influencias positivas y negativas, a la que nosotros representamos, quiere una relación privilegiada respecto a una
minera de esta envergadura, no como provincia, porque cada comuna tiene su propia realidad y no vive lo que nosotros
a diario vivimos.
Nosotros somos actores políticos; queremos legitimar nuestro rol político y no tenemos vergüenza en definirnos así,
porque ello implica responsabilidad, y eso debemos demostrarlo y cumplirlo con nuestras capacidades de liderar los
destinos de esta comuna con el poder que la gente nos ha dado.
Gerente de Recursos Externos y Sustentabilidad, Dn. Jorge Araneda:
Agradezco la invitación, la que por cierto valoro. Primero presentar las excusas del Gerente General de la empresa; la
¡dea era venir juntos a la reunión, sin embargo, por el respeto y consideración al Concejo preferí estar presente en
representación de la Compañía, lo cual va a ser mi rol, por lo que me verán seguido acá. (Enseguida se presenta, como
así también presenta a quienes le acompañan).
Concejal, Dn. Pedro Chávez:
El Alcalde lo ha planteado en su dimensión y con todas sus letras de lo que significa esto, después de 14 o 15 años de
trabajo de su proyecto.



La verdad ha pasado de todo dentro de la comuna de Salamanca: ha habido muchos conflictos, muchas movilizaciones,
ha habido muchas organizaciones que han tratado de trabajar, de ver ellos cómo se desarrollan.
Lo que vemos hoy día y el sentir de la comunidad es que un grupo económico, que valoro el trabajo que hace extrayendo
cobre, también puede impactar positivamente. Ellos quieren un desarrollo real, sin entregar enmiendas a intereses
individuales, que también ha pasado, y ha pasado porque acá no ha habido un trabajo institucional. Nosotros lo hemos
analizado y hemos conversado en el Concejo, llegando a concebir que aquí hay una doble administración; por un lado el
estado, a través del municipio, y nosotros cumpliendo el rol que tenemos que cumplir con los vecinos en los diferentes
temas: ambiental, social, productivo, y cuando se producen estos temas complejos como la escasez hídrica, ahí tenemos
que estar nosotros.
La gente nos endosa a nosotros como autoridad política la responsabilidad de "qué están haciendo" Uds.; nos coloca en
la palestra; nosotros muchas veces no éramos bienvenidos a los movimientos que se generaban en la comuna; teníamos
que estar al frente, muchas veces tomando el liderazgo para poder exigirle a Uds.
De esto tenemos que aprender; 15 años es suficiente para darle otra mirada de trabajo, de desarrollo, de
responsabilidad social a lo que se pretende construir en la comuna.
El proyecto de Uds. no es para trabajarlo a corto plazo, hay muchas reservas hoy día en nuestra comuna, en nuestro
valle; hay muchas proyecciones para poder trabajarlas, por lo que creo que el trato que se tiene que tener es respeto
institucional, más allá de las personas de turno.
La gran mayoría de los salamanquinos que iban a ser impactados veían con mucha esperanza este proyecto y lo
aceptaron, incluso es más, cuando había que hacerle observaciones a la participación ciudadana para poder aprobar las
resoluciones y dar visto bueno a este proyecto, muchas cosas se obviaron, porque se pensó: si se va a instalar acá un
gran proyecto la idea es que nosotros podamos avanzar y desarrollarnos igual, creo que nos llenamos de muchas
expectativas, sin embargo, ésto, con el correr del tiempo, se fue decantando; despertó una inquietud, comenzaron los
movimientos, porque el desarrollo pasaba, es más, pasaban en aviones a Santiago. Estábamos siendo impactados con el
tema ambiental, con las movilizaciones, porque en una comuna, que era más bien rural, que no tenía un proyecto de
esta envergadura, produjo un cambio hasta de paradigma, incluso para nosotros.
Hoy día se valora que se le dé otra mirada, y quienes sino nosotros como Alcalde, como Concejo Municipal estemos
sentados en esta mesa, con esta visión, con esta propuesta y poder trabajarla.
El aporte que tienen que hacer Uds. para sacar adelante nuestros programas, el Plan de Desarrollo Comunal, el
programa educacional, el programa recreativo, ojalá llegara al presupuesto municipal, y se termina el pagar favores por
los lados, esos maletines negros que van a beneficiar a una sola persona y así se beneficien los 25.000 habitantes.
No había experiencia en esta comuna chica de pequeños agricultores que sufren en carne propia este impacto; un
ejemplo: el poder competir de igual a igual con Uds.; así se da en el riego. El costo de la vida aquí creció, y nos
preguntamos, ¿cómo se nos mitiga eso? ,o, ¿cómo lo hemos compensado?. Todavía tenemos esperanzas, todavía
creemos que esa torta que se extrae de acá se pueda repartir en forma equitativa para todos y que todos nos sintamos
parte del proyecto minero, porque ai principio se veía que no eran compatibles ambas cosas, sin embargo, surgió un
experimento que ha costado pero, que bien conducido, con políticas claras tanto desde la Compañía como desde
nosotros, en calidad de administradores locales, podremos ser capaces de realizarlo.
La invitación nuestra es clara: trabajemos juntos. Nosotros no somos una Junta de Vecinos, no somos una comunidad
más. Para bien o para mal el Alcalde está, el Concejo está, tenemos que ser considerados en las decisiones.
Esta oportunidad que se está dando convirtámosla en generar confianzas para que la comunidad vea algún grado de
satisfacción.
Concejal, Dn. Carlos Rojas:
Yo también quiero partir valorando la realización de este encuentro de diálogo. Comparto plenamente con lo expresado
por el colega Pedro Chávez y por el Alcalde y solamente profundizar un poco más en este objetivo que nosotros
perseguimos en esta reunión que no es otro que institucionalizar un camino en conjunto.
Nosotros, quienes estamos acá, somos las dos entidades más importantes de la comuna: el sector privado representado
por Uds. y el sector público representado por nosotros, con objetivos y tareas distintas. Nosotros somos la entidad que
tiene que llevar a cabo el desarrollo local, tiene que ejercer una gobernabilidad y estamos en forma permanente, a pesar
que las personas vamos cambiando.
La municipalidad es la institución pública por excelencia que representa a la comunidad, por lo tanto, nuestra misión
como autoridades es representar los intereses de la comunidad. Hacia allá va nuestro compromiso, en forma planificada,
en forma ordenada, con distintos matices, con distintas orientaciones políticas, a lo mejor nos interesa más el aspecto
social, tal vez sea la educación, quizás el tema ambiental, etc., y Uds. como una empresa privada, de corte comercial,
que van a estar un tiempo ilimitado dentro de la comuna.
Nosotros no queremos que esta sea una situación anecdótica de encontrarnos en una reunión, saludarnos hoy día,
decirles que queremos trabajar en conjunto, sino que iniciar efectivamente una acción planificada donde nuestro
profesionales y los suyos estemos mirando hacia el desarrollo de la comuna y de qué manera podemos aportar en
conjunto.
A nosotros nos interesa primero, valorar este tema de territorio; estamos hablando de la comuna de Salamanca.
Sabemos que hay necesidades regionales, provinciales, pero este punto tiene que estar enmarcado y contextualizado en
este territorio comunal.



Ya hemos hablado del impacto de la presencia de la minera, recogido por la comunidad por aspectos negativos y
aspectos positivos, con luces y con sombras; sabemos que hay una intervención en nuestro paisaje, en nuestra cultura,
en nuestra sociedad, en nuestro medioambiente.
Nosotros somos mandatados por una comunidad que también tiene sus aspiraciones y que también a través de nosotros
tiene que manifestarse, las cosas que la comunidad a veces no dice, tenemos que decirlas nosotros. La idea es que
estrechemos esfuerzos para compartir una mirada similar y que tenga que ver con lo que nosotros ansiamos que es el
desarrollo comunal.
Este gobierno comunal y esta municipalidad no es una entidad pequeña dentro de la región en cuanto a los alcances y a
los logros; si nosotros revisásemos, por ejemplo, las carpetas de proyectos que esta administración ha logrado, como
también, hemos modificado nuestro paisaje cívico a través de la plaza, de este edificio, de la pavimentación de caminos,
del nuevo proyecto de Hospital, del nuevo proyecto de gimnasio y una serie de otras aspiraciones como veredas, como
actividades deportivas, como actividades culturales, estamos empeñados, por lo tanto, en que nuestro trabajo tenga una
trascendencia y efectivamente el resultado de este trabajo político tenga incidencia en el bienestar y en el mejoramiento
de la vida de las personas.
Pero los tenemos a Uds. como vecinos, los vemos pasar, conocemos sus reportes, sabemos lo que hacen, quisiéramos
tenerlos como aliados.
Tal vez, parte importante de la inversión que nosotros pudiéramos necesitar para desarrollar nuestros proyectos pudiera
ser compartida, y dicho, de manera literal, entregada por Uds. . Nosotros reconocemos, porque miramos y observamos,
las distintas gestiones que Uds. hacen con la comunidad. Yo, en lo personal, he sido bastante crítico; no lo he planteado
sólo aquí, sino que antes, con la Fundación, como por ejemplo, con la intervención en Educación, ¿ha mejorado la
calidad de ésta?, cuáles son los resultados. Nos encontrábamos con un deseo de entregar recursos pero
lamentablemente eso no se verificaba en los resultados. Un ejemplo simple es que si la educación municipalizada, con el
aporte de Pelambres, hubiese tenido la calidad que la comunidad esperaba, no tendríamos esta baja de matrícula; este
es un dato objetivo. No quiero decir que por culpa de Pelambres hemos bajado la matrícula porque ese es un fenómeno
nacional, pero tal vez con la presencia de Pelambres, pudiéramos haber contenido esa baja de matrícula. Y dónde se
encuentran los factores que no son el aporte positivo que esperamos, en que muchas veces la empresa, lo asumo como
crítica, nos hace una oferta pero no escuchan la demanda. Entonces aquí podríamos tener un punto de solución para
emprender nuevos proyectos.
En la forma de cómo podríamos trabajar en conjunto, tal vez se haga necesario que esta instítucionalización de nuestras
vinculaciones de aquí en adelante tengan un ideario, tengamos una meta, lleguemos hacia un lugar y tengamos
reuniones técnicas cada cierto tiempo donde vayamos evaluando y vayamos avanzando. Entonces, de unos vecinos
colaboradores a socios que escuchan la demanda pública, y la demanda pública es la que nosotros representamos por lo
que la gente nos entrega.
Concejal, Dn. Luis Vinet:
Yo en primer lugar quiero saludarlos. Aquí por fin vamos a empezar a ponernos de acuerdo para que haya un mejor
producto hacia la comunidad, no desparramado.
Nosotros somos la base del pueblo; el pueblo nos escogió para que veamos las necesidades en común, de todos. Aquí
hay de todos los colores políticos pero hemos llegado a un acuerdo, a un consenso para que Uds. como vecinos, que son
potentes, que esa potencia llegue a todos los vecinos en conjunto con ese proyecto que nosotros vayamos
programando.
Me siento feliz porque esto va a comenzar después de tantos años; hemos perdido terreno al no haberlo hecho desde el
principio.
Para Uds. va a ser beneficio en qué sentido: nosotros vamos a frenar esos movimientos que se producen al saber en qué
se está trabajando, esto quiere decir que también vamos a cooperar; conversando se hacen las cosas y mientras mejor
se conversa, de buscarle solución a lo que vamos a empezar, mejor va a ser para la comunidad, porque va a ver
entendimiento y unidad de todos. Los colores políticos están allá afuera, la comunidad está aquí adentro, por lo que
vamos a conocer las necesidades de todos, porque somos representantes de todos.
Concejal, Dn. Enrique Tapia:
Primero, agradecer que estén acá; creo que nunca es tarde para iniciar un diálogo.
Quiero respaldar el documento emitido por el sr. Alcalde, respaldar, asimismo las opiniones de mis antecesores, que son
fundamentales para poder entrar en las materias que nos competen.
A raíz de tantas cosas que han acontecido en este caminar, nosotros hemos sido los que estamos acá, los que damos la
cara, los que estamos con los ciudadanos, con los dirigentes. Uds. pasan, los conflictos quedan y ahí estamos nosotros
para asumirlos.
El mundo ha cambiado mucho: ha cambiado la sociedad, el medioambiente, todo, y en ese mundo, estamos Uds. y
nosotros. Por eso cuando aquí se ha dicho que debemos estar juntos es para decir que juntos tenemos que enfrentar
estos cambios.
La municipalidad la representa el Alcalde y el Concejo Municipal y la empresa hoy tiene gente al mando, que mañana
puede ser otra, pero que sin embargo, lo que tiene que comenzar hoy, quienquiera que esté debe continuarlo: no partir
de cero como siempre se hace.
La desconfianza que hoy existe en la comuna, en su gente, es mucha, por lo que es tarea nuestra y de Uds., con un
trabajo serio, tratar de reconquistarla.



Yo también estoy acá por segunda vez, por lo que enfáticamente digo que esto llegó a su punto culmine, por lo que
debemos, en forma conjunta, iniciar un trabajo de respeto hacia nuestros habitantes, hacia esta comuna que nos acoge.
Concejal, Dn. Eduardo Rojas:
Dn. Jorge: yo lamento que no haya podido estar el Gerente General; yo no tengo nada contra Ud., pero desde que está
la minera han pasado más de 10 Gerentes de Asuntos Externos y esto lleva a una posición lógica: que las cosas que se
dicen que se van a hacer no se hacen porque cambiaron la persona. Ejemplo: había que regar para la polución de arriba,
esto recién se está viendo para comenzarse cuándo. La capacidad de reacción lleva a que se generen problemas
gratuitos.
Un segundo ejemplo es hacer las cosas a un 75% para que el resto lo pongan los demás y al final que resulta: más o
menos; en vez de decir: hagámoslo más pequeño pero completo y bien. Si vamos a hacer una cosa para la comunidad,
¿era lo que la comunidad pedía, o era lo que pedían las 10 personas que se reunieron?; eso crea un vicio. Entonces, ¿por
qué no canalizarlo a través del municipio?.
Acá llegan muchas instituciones a decir que se ganaron un proyecto del Juntos Crecemos Más, pero nos faltó esto, por lo
que la municipalidad tuvo que "raspar la olla" para completar lo que la minera debió haber dado.
Acá también hay muchos supervisores que no están alineados con lo que dice el gerente, y yo me he dado cuenta,
porque estoy ahí.
La rentabilidad que Uds. han perseguido ya se ha logrado obtener y recuperar la inversión, y lo ideal sería contar ahora
con Uds. para que la comuna tenga una rentabilidad social.
A un gerente anterior le pasó con un Alcalde vecino que le cerró las calles para que no pasara ningún vehículo a
Pelambres y tuvieron que hacer un by pass, nosotros no queremos eso, queremos sentarnos con seriedad y actuar con
responsabilidad para buscar destinos conjuntos, en forma respetuosa.
Gerente de Recursos Externos y Sustentabilidad, Dn. Jorge Araneda:
Primero que todo quiero valorar todas su intervenciones.
Si bien la carta pudo haber sido un poco sorpresiva, yo creo que no es una invitación que pudiera ser rechazada por
cualquier institución, por cualquier empresa. Quiero dar la tranquilidad, por la ausencia de Robert, quien por tiempo y
espacio no pudo venir, pero sin embargo, la carta ha sido muy analizada no sólo por mí sino también por el directorio. El
hecho de haber aceptado esta invitación lo hemos hecho muy seriamente; no es una cosa personal mía, sino es el sentir
de la Compañía, por lo que será conmigo con quien van a trabajar Uds.
Los cambios últimos que se han producido es porque se le ha dado una nueva estructura; se está armando una forma de
organizarse precisamente para darle oportunidad a los compromisos y a las relaciones, les pido por tanto, no pensar en
"más de lo mismo", sino como un paso adelante.
Si uno ha leído la carta y es la base para conversar, la invitación nos obliga a un alto en el camino y revisar muy en serio
lo que hemos estado haciendo, más allá, y eso debo valorar, que hay un ánimo de cierta ecuanimidad, porque tampoco
se puede decir que está todo malo, sino que faltó poner un poco más en la cuenta de lo positivo.
Yo estoy muy de acuerdo en que necesitamos quemar el tiempo, primero para pensar y dialogar y encontrar una
respuesta, que no la tengo hoy día, para poder relacionarnos. Habría, primero, que valorar las instancias de quienes
estamos en esta mesa; reconocer que este espacio en el Concejo es donde está la opción de dialogar sobre un bien
común y no particular y uno de los principales desafíos es terminar con esta lógica medio mercantil que se da en una
empresa como la mía. Finalmente tiene que haber un punto de inflexión; es lo que esperamos. Tiene que haber un
cambio; saber hacia dónde va ese cambio y para ello van a contar conmigo todas las veces que sea necesario y con
quien me acompañe. Va a haber un equipo dedicado a esto para ir ¡mplementando formas y adscribirse a los principios,
más allá de lo que se pueda concretar después.
Cuando hablamos de institucionalización, estamos hablando con mucha sintonía, y esto va más allá de los nombres
propios; debe trascender de las personas. Si además de eso pensamos en un espacio donde pueda co-diseñar soluciones
inteligentes, no pensando en ser aportantes a una causa, por ahí creo que va lo que pensamos.
Si queremos partir de un marco institucional distinto, de un espacio de co-diseño distinto, el desafío institucional tendrá
que ver con encontrar y concordar los roles.
Uno tiene que tener claro lo que no quiere. Nosotros tenemos claro que no podemos ni queremos sustituir el municipio,
no podemos sustituir la acción del estado, sino más bien, encontrar puntos donde potenciemos el rol del municipio, la
acción del estado y ahí se requiere cierta complicidad, estimulación.
El terna del trabajo en conjunto va a requerir un proceso de aprendizaje mutuo para que los cambios sean lo menos
traumáticos posibles.
En general lo que queremos trasmitir es que estamos abiertos a la crítica; yo creo que seríamos muy prepotentes y muy
soberbios decir que lo hemos hecho bien cuando las cosas están ahí. Quiero rescatar sí que lo que ha hecho la
Compañía ha sido con un esfuerzo bien sincero pero que no ha tenido los resultados esperados, por lo que hay que
hacerlo de otra forma, ¿cómo lo vamos a hacer?, no tenemos la respuesta ahora. Quizás sea a través de un convenio que
fije las reglas de juego, haciéndose cargo de esta transición.
El desafío lo tenemos ambos, con una visión distinta que quiere la Compañía, de traducir esta buena voluntad en recoger
esta invitación. ¿En qué se va a traducir esto?, en ponernos de acuerdo y ponernos metas bien concretas.
Concejal, Dn, Pedro Chávez:
Hay modelos de gestión, territorial que se pueden trabajar en conjunto entre lo privado y lo público; el tema es que se le
pueda hacer un seguimiento a este proceso, que se pueda ir revisando.
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El Alcalde planteó lo del Plan de Desarrollo Comunal que dura 4 años, pero que se puede proyectar a más de 4 años, es
más, a 10 o 15 años si se quiere, con una mirada más amplia donde Pelambres pueda decir: donde vamos a invertir.
Se hablaba del grado de satisfacción; creo que sería importante que no se mirara a la gente de una forma tan vertical y
mercantil como lo hace la empresa, sino con la valoración del ser humano. No se saca nada con acumular riqueza si hay
otros sufriendo pobreza. En este país las diferencias son abismantes.
Mi invitación como Concejal del mundo rural es que se puedan poner en los zapatos de la gente que necesita.
Concejal, Dn. Carlos Rojas:
Yo creo que la próxima tarea es iniciar el trabajo del diseño; ver cómo vamos a formalizar esta misión compartida y para
eso tendríamos que juntar nuestro técnicos, mantener nuestras opiniones.
Sr. Alcalde. Dn. Gerardo Rojas:
Más allá de la disparidad de opiniones que podríamos tener, aquí hay una opinión clara: este Concejo tiene la virtud de
sentarse a conversar. Ahora, lo que necesitamos es generar confianza; que Uds. le tenga confianza al mundo político. Sé
que a nadie de la minera le puedo enseñar a picar una piedra, romper un cerro, a hacer su pega, y a lo mejor de ahí la
arrogancia de la minería, es que el trabajo lo hacen bien, pero de portones afuera, el mundo se complejiza: hay
alusiones, hay sentimiento.
Nosotros los conocemos a Uds., institucionalmente, pero Uds. no nos conocen a nosotros; no conocen como opera el
mundo de un Concejal, no conocen como opera las representaciones políticas, sociales.
Veo con buenos ojos que se pueda generar una instancia de conocimiento y diálogo permanente.
No nos interesa que sólo nos hagan el cheque; aquí todos tenemos que tener una dinámica: por un lado la empresa
privada dejar de ser dueña del cheque, por otro lado, el mundo nuestro, dejar de ser dueño de la verdad. Esto va a
significar un proceso complejo pero que se puede institucionalizar. Eso nos significa buscar los mecanismos donde los
conflictos se puedan resolver; no meter los conflictos debajo de la alfombra. Los conflictos durante un tiempo van a
existir y mientras la minera esté va a haber.
Yo también quiero despejar cualquier duda, en que existe una visión que nosotros le tenemos miedo a la participación y
eso no es así. Esta es una comuna organizada, que tiene sus instituciones, las organizaciones sociales, una visión de
desarrollo, por eso, esa ruta que podamos diseñar quiero que trascienda.
Ahora, respecto a la visión de provincia de Choapa, quiero dejar claro que para nosotros ese concepto no existe; yo
quiero mucho a Illapel, Los Vilos, Canela, Monte Patria, etc., pido que siempre les vaya bien, pero Salamanca somos
nosotros; somos los que recibimos los impactos positivos y negativos, aquí está la mina.
Gerente de Recursos Externos y Sustentabilidad, Dn. Jorge Araneda:
No dudo que Uds. conocen la empresa desde sus inicios y a ésta le gusta integrarse, participar, pero también hay que
tener presente que éstas también van cambiando, evolucionan; no es lo mismo esta empresa hace 14 años atrás que la
de ahora.
Lo importante es que tenemos que conocernos para que esto termine en algo y no nos quedemos en reuniones y puras
declaraciones.
Muy de acuerdo que aquí hay vecinos y vecinos, pero tampoco podemos dejar de hacer algo en el barrio, primero por un
tema de realismo. Por muy bien que nos llevemos y por muchos cursos que hagamos vivimos en Chile y Chile tiene
problemas que no los vamos a solucionar en Salamanca, como es el caso de la educación donde hemos trabajado, pero
que lo podemos hacer mejor.
No tenemos ningún tema vetado, por lo que no tenemos margen para dialogar, pero tenemos que ser inteligentes para
hacerlo porque la gente nos está mirando con mucha atención y las expectativas tienen que estar acorde a esta realidad.
Concejal, dn. Eduardo Rojas:
En el corto plazo, ¿Uds. tienen algunas obras que adelantar como para poder mitigar la cesantía que se viene de aquí a
fin de año y evitar que la gente sufra este colapso. Empezaron con un tranque en la parte alta que me parece muy bien.
Gerente de Recursos Externos y Sustentabilidad. Dn. Jorge Araneda:
Parte de la próxima reunión sería poner en carpeta esto, a corto plazo, lo mismo pudieran hacer Uds.
Sr. Alcalde. Dn. Gerardo Rojas:
Dn. Jorge, por un acuerdo del Concejo Municipal le vamos a entregar el PLADECO para el período 2012-2015.
Este es un elemento tremendamente participativo. A pesar de no haber tenido los recursos para contratar una empresa
en ese momento, lo hicimos a través de un grupo de profesionales de la municipalidad de esta comuna.
Este tendrá su evaluación el próximo año, cuando cumpla su 4° año.
Sr. Alcalde, Dn. Gerardo Rojas:
Como este es un tema relevante y queremos generar confianza, fijemos la fecha para una próxima sesión para el día 10
de noviembre a la misma hora (17:00). Si hubiese algún cambio, estamos llanos a cambiar nuestra agenda y reunimos en
la fecha que acordemos. Muy agradecidos por haber asistido.
Gerente de Recursos Externos y Sustentabilidad, Dn. Jorge Araneda:
Lo importante que a esa fecha ambos equipos podamos preparar el temario parf una tabla en común.

Se levanta la sesión a las 19:00 hrs.


